

бокая травма намного больше, чем испанская Реконкиста, и даже сегодня последствия этих экспедиций сказываются на отношении современных мусульман к христианам. Вспомним, что три дивизии Армии освобождения Палестины названы в память о крупных сражениях против христиан в эпоху Саладина и Бейбарса.

ском и религиозном итоги крестовых походов были скорее негативными: крестоносное движение привело к разрыву с греко-православной церковью, к углублению пропасти между христианами, мусульманами и иудеями. В экономическом отношении крестовые походы были первым опытом колонизации, укрепившей позиции итальянских морских республик в регионе Восточного Средиземноморья. В плане заимствования культурных достижений их значение в основном сводится к поверхностному обмену культур в

повседневной жизни, но в целом распространение арабской культуры происходило главным образом через арабов Сицилии и Испании. Все же заимствование элементов материальной культуры и быта Востока (ковры, бани, специи и пр.) в какой-то степени изменило культурные ориентации средневековых христиан. Во время крестовых походов в Европу пришли некоторые достижения в области техники (водяное колесо; возможно, ветряная мельница, фортификационные сооружения), образцы восточной архитек-

Правители Иерусалимского королевства

Готфрид Бульонский (1060-1100). Когда в июле 1099 г. крестоносцы захватили Иерусалим, мусульманские эмиры были вынуждены подчиниться власти их вождя — герцога Бульонского. Но когда он принимал их в своем шатре, они были поражены скромностью знаменитого рыцаря: у него не было свиты, он был просто одет и сидел прямо на земле, не покрытой дорогими коврами. Такой аскетизм напомнил мусульманам их пророка *Мухаммеда* и вызвал у них невольное уважение и восхищение. Один из